

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pta.
Fuera: trimestre 5 5
Extranjero y Ultramar: id. 9

Toda la correspondencia al Director.

El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

Año II

Sábado 5 de Noviembre de 1898

Núm. 458

FARMACIA SERRA

Abierta toda la noche.

12 años de continuadas curaciones y de una aceptación general, son las mejores pruebas para demostrar que el **JARABE SERRA** es el mejor remedio para combatir por crónica y rebelde **TOS** que sea toda clase de

La que paga más contribución de la provincia.

Antigüedades

Hállandose de pasad en esta población MR. MATHICUR, comprará a altos precios tapices, ropas de seda, abanicos, marfiles, esmaltes, armas, muebles, cuadros y toda clase de objetos antiguos, especialmente en alhajas de oro, collars de perlas, esmeraldas y diamantes, cajitas de oro y plata y toda clase de alhajas antiguas.

Dirigirse el sábado día 5 del corriente Hotel de Londres, Plaza de Prim, Reus.

RIO DE ORO

POR DONDE VIENE EL PELIGRO.

«Mejor será irnos que esperar, cruzados de brazos, á que nos echen». Así debemos exclamar al leer la noticia de un conflicto con los moros en Rio de Oro y tanto más cuanto, lléganos de Londres carta muy oportuna, pues de Rio de Oro habla y de proyectos que tienden á la explotación del territorio en que está nuestra malaventurada factoría.

Catorce años hace que la costa de Sahara, desde Cabo Bojador á Cabo Blanco, setecientos kilómetros próximamente, es tierra española.

Ricos bancos de pesca que explotan los canarios en miserables embarcaciones; moros, traficantes que van y vienen del interior á la costa cuando saben que hay en la factoría quien les compre ó cambie sus ganados, lanas, pieles

goma, etc.; una compañía mercantil en la que apenas hab'a comerciantes, la Hispano-Africana, que no supo ó no pudo desollararse; otra compañía naviera, la Transatlántica, que por patriotismo procura sostener trabajosamente el escaso tráfico que allí hay. Esto es todo.

El comercio español, esas asociaciones mercantiles, esas Cámaras de Comercio tan activas, tan celosas del bienestar y engrandecimiento del país, que no pierden ocasión de protestar contra la pesadumbre de los impuestos y de pedir que se supriman jubilaciones y empleos, esa respetable y patriótica clase social que, según dijo la Cámara de Comercio de Cartagena, es la que trabaja y produce para mantener á los demás españoles, no ha hecho esfuerzo ninguno ni ha tomado iniciativas que pudiesen favorecer el desenvolvimiento del tráfico en una region donde hay completa, absoluta libertad de comercio.

No culpemos, pues, á los Gobiernos ni á los hombres políticos, si un día nos echan del Sahara; la Sociedad de Africanistas y el Gobierno que á la sazón presidia el señor Cánovas del Castillo, no llevaron otra mira al promover y declarar nuestro protectorado en dicha costa que ofrecer mercados de gran porvenir á la nación española, mercados completamente nuevos, que nadie hasta entonces, habia allí explotado. Se contaba con el concurso del comerciante y del industrial español; se suponía que, como los alemanes en Marruecos y los franceses en la Indo China, no vacilarían, asociados ó por cuenta propia, en perder algun capital durante los pri-

meros meses, para recoger despues seguro beneficio.

Lo suponían así tambien en Europa. A pesar de la libertad de comercio, nadie en el extranjero, donde con tanto empeño se buscan mercados, intentó competencias. Pero ya parece que prescindan de tales respetos, y esto es lo que de Londres nos comunican.

Circulan allí con profusión los prospectos de una compañía explotadora de la costa africana, precisamente la española, entre los cabos Bojador y Blanco; no faltan en aquellos promesas seductoras, y se van colocando las cien mil acciones de á libra cada una.

Así se empieza. Llegará un día en que los intereses extranjeros allí creados superan á los nuestros. Con guerra ó sin ella tendremos que ceder. Nueva humillación y nueva protesta, seguramente; del comercio contra los hombres políticos, á los que, ciertamente, ninguna ó muy poco responsabilidad cabe por el escaso provecho que la industria y la producción nacionales han obtenido en Rio de Oro.

TRABAJO DE NEGACIONES

Mucho ha irritado á los que ansian la caída del Sr. Sagasta—como seguramente pedirán la de su sucesor á los seis ú ocho meses de estar en el Poder—el que hayamos dicho que, según todos los indicios, continuará todavía en el Poder el partido liberal, presentándose el Gobierno á las Cortes.

Cualquiera que sea la resolución que más

adelante aconseje el interés público, parece razonable que el Gobierno que está negociando la paz pida á las Cortes la ratificación del tratado definitivo que pueda obtenerse.

Pero los impacientes y los neuróticos, sin señalar remedios ni designar el sucesor, fieles á su política de destrucción, insisten en que debe retirarse el Sr. Sagasta.

Harto, sin duda, de tales injusticias, opone nuestro colega «El Globo», á semejante campaña, una serie de razonamientos que tienen mucha fuerza.

«Algunos periódicos—escribe—de aquellos que hace siete meses encendían en el país el ardor bélico, asegurando que los norte-americanos eran unos pobres diablos, sin armas, ni instrucción militar, ni cosa que lo valiere, entréganse ahora á la tarea de afirmar que es de todo punto necesario que el Gobierno dimita.

No nos alarma, como ministeriales, la tarea de los referidos periódicos, porque tenemos la seguridad de que es estéril. El público no se siente ya excitado por las campañas periodísticas, en las cuales ha encontrado recientemente muy amargos desengaños. Creer que á estas alturas se pueden soliventar ánimos que sufren las consecuencias de haberse dejado arrastrar por informes insensatos, es una inocencia que ni siquiera merece ser contradicha. En vano es que afinen sus plumas cuantos presumen llevar en ello la vida ó la muerte de las situaciones políticas.

Pide el país en primer término que se remate la empresa de la paz epílogo desdichado de

randa, más allá de la cual se extendía una «pelousse» rodeada de laureles.

Kitty sentada en su «bureau» abría su correspondencia, como estaba de espaldas á la luz, los reflejos de los rayos del sol formaban una especie de aureola de oro sobre la cabeza de aquella joven. Al ver aquel semblante de expresión juvenil, aquellos ojos azules y melancólicos, nadie podía sospechar con cruel y vengativa era aquella muger en el fondo de su alma.

La pequeña Margarita con un traje verde alegre, jugaba á los piés de su madre: la niña de magnífica cabellera rubia con grandes rizos naturales, se entretenía con un juguete de construcciones. A cada instante la madre echaba una mirada acariciadora á su hijita, leyendo una carta de un ex-adorador que después de haberle proporcionado todos los goces de los placeres elegantes de la vida, se habia marchado á morir en el hospital de San Francisco. «Os perdono, le escribía, pero á lo menos debíais fingir un amor que no sentais, esto me hubiera evitado la degradación de morir pobre, solo y sin amigos».

La frente de Kitty se arrugó un poco al leer estas líneas, con una cínica sonrisa, estrujando la carta entre sus manos, la echó en la cesta de papeles inútiles.

—Dios mío, murmuró, en tono de desprecio, siempre la misma letanía... Cree acaso imponerme con ello? Fingir amor, prodigar caricias y besos para halagar una vanidad impertinente! No... No... Dios me libre de ello! Lejos de haber obrado con traición, más de una vez le advertí con toda franqueza. Hoy solicita mi piedad... Ah! esta solicitud es bien inútil. Puede bajar al sepulcro; su muerte no me hará derramar ni una lágrima.

Y la inhumana hizo una extraña mueca: en aquel mismo momento Margarita enseñaba con toda seriedad á su madre una casa para gente honrada y otra casa para gente de mala vida.

—Cual de estas dos, Mamá, quieres habitar? le preguntó.

—La casa de la gente buena, tesoro mío; respondió Capricho

su existencia, echándose al río Yarra. La casualidad esta divinidad desconocida, que juega tan gran papel en la vida de los hombres, le hizo precisamente en aquel momento decisivo «encontrar» nuevamente á Vandeloup, que procuró hacerle ahogar, pero por el instinto de conservación personal innato al ser humano, consiguió librarse del empeño de su amante; este miserable, debilitado por la falta de alimento, tuvo un desmayo y se ahogó, mientras la infeliz Kitty huía á toda velocidad de la margor del río. Se dirigió entonces á un asilo de pecadoras, fundado por Miss Rossinde, en el cual vivía retirada del mundo, después de haber tenido también sus desfallecimientos. Allí Kitty con el corazón oprimido, pudo disfrutar de reposo, durante algún tiempo y dió á luz una hija del que era padre Vandeloup. Esta niña llamada Margarita era «El único punto azul de su horizonte».

Los gustos del lujo, de la disipación y de los placeres que su seductor habia inculcado á Kitty, volvieron poco después á tomar posesión de aquella frívola naturaleza, y el germen introducido en su alma por Vandeloup, creció sin verse contrariado en lo más mínimo.

Cuando su salud se halló restablecida, se apoderó de Kitty una imperiosa necesidad de sobreexcitación. Fatigada de la vida ascética que le habian impuesto y de una inercia incompatible con la vitalidad de la juventud, sobre todo en una mujer dotada de talento y de hermosura, abandonó su retiro para lanzarse de nuevo en el torbellino del mundo. La directora del asilo, procuró retenerla, pero una irresistible vocación según ella decía, la arrastraba al Teatro. La familia Wopples, en la cual habia debutado en el teatro, se marchó á América y se vió sin amigos. Tomó entonces el pseudónimo de Capricho, intentando con ello despistar al público, que conocia demasiado su nombre y su historia. Este ostracismo consumió su pérdida. Si tan solo una puerta se le hubiese dejado abierta! Hubiera podido rehabilitarse de su pasado, pero implacablemente dis-

una guerra á la cual contribuyeron mucho con sus vocinglerías y su ignorancia algunos de los que á la sazón exigen responsabilidades.

No sería buena manera de encontrar un rumbo cuando no se presenta un plan ni se designa al sucesor, pues es lo raro del caso presente que, quienes piden la dimisión del Gabinete, no declaren cómo ni con quién ha de ser sustituido.

Así se explica el profundo desdén con que la opinión acoge las campañas realizadas contra el Gobierno. El viejo juego de la oposición sistemática no levanta del ras del suelo ni una partícula de polvo. Ya conoce bien el país los cambios de las valetas que giran buscando siempre las direcciones de caprichosos vientos.

Quedamos, pues, en que, á pesar de lo que auguran los doctores que solo tienen fama por sus equivocaciones, y á pesar de lo que piden con inofensiva exaltación, el Gobierno del señor Sagasta continuará.

Las observaciones de nuestro estimado colega tiene una fuerza lógica que es difícil destruir.

Todavía se explica que sinceramente se crea que un Gobierno á quien ha tocado por azar asistir á tantas desgracias históricas (de una parte de las cuales son principalmente responsables los periódicos, según han declarado los hombres más autorizados del país), tiene que haber padecido hondos quebrantos.

Nos explicamos, asimismo, que sea aspiración de los hombres rectos de todos los partidos y de todas las escuelas, el buscar con anhelo caminos de reconstitución y de vida nueva; más para esto mismo, conviene que esté preparado un organismo idóneo, porque de lo contrario sería dejar el Poder en la calle.

La opinión se considerará mal informada, mientras no se le diga con claridad quien ó quiénes están en condiciones de reemplazar en el Poder al partido liberal.

ARTÍCULO DEL TIMES

El «Times», en su artículo de fondo, dispara todas sus baterías en defensa de la causa de los Estados Unidos.

En el de anteayer se queja de la lentitud con que realiza sus trabajos la Comisión de París, á pesar de que todo el mundo debe estar persuadido de la absoluta incapacidad en que está el Gobierno español de rehusar las proposiciones americanas, cualesquiera que sean, dado que España no puede renovar la guerra.

Creen los comisionados españoles que, alargando las negociaciones, familiarizan á los españoles á la idea de una rendición incondicional. Tanto en España como en los Estados Unidos se consideran las simpatías de las naciones europeas al lado de España; pero esta se presuade más de día en día que tiene que ceder ante lo inevitable, que ni Francia ni los demás países han de ofrecerle más que estériles simpatías, y que ninguna nación tiene la menor idea de sacar la espada en su favor.

En la sesión de ayer se ha dado un paso adelante al presentar una proposición del Gobierno americano, pidiendo la anexión de las Filipinas, indemnizando á España de los gastos hechos por ella para desarrollar la riqueza del Archipiélago.

Los comisionados españoles recibieron esta moción con profundo asombro, quizá no del todo sinsero. Desde hace días nuestros telegramas de los Estados Unidos han indicado claramente que esta petición había de presentarse. Quedó iniciada al pactarse el Protocolo; la repugnancia del pueblo americano á adquirir colonias en territorios lejanos poblados por razas distintas, era evidente al principio. Después la opinión americana ha cambiado radicalmente. Demostrada, á juicio del «Times», la inhabilidad de España para ejercer dominio efectivo sobre Filipinas, no es posible dejar el Archipiélago á de los insurrectos, y sobre los americanos recae en adelante la responsabilidad del porvenir del Archipiélago.

Conservar á Manila y aun á Luzón sería entregar el resto del Archipiélago á la anarquía, ofreciendo fácil presa á las ambiciones extranjeras.

Inglaterra no tiene más interés en Filipinas que el de conservar la paz y el orden y el de que haya una puerta abierta para el Comercio universal. Como no podemos hacernos la ilusión de que esto pueda conseguirse dejando la soberanía del Archipiélago en manos de los españoles ni en las de Aguinaldó, podemos expresar nuestra satisfacción ante la perspectiva de la cesión á los Estados Unidos, que es indudablemente la más conveniente, á juicio del «Times», para cuantos se interesan por el progreso del Extremo Oriente.

En este, como en otros puntos, España no tiene elección, tiene que ceder y doblegarse dado que ni tiene medios ni deseos de prolongar la guerra.

Esta misma lógica obliga á España á ceder en la cuestión de la deuda cubana. También en este punto los comisionados americanos pueden dictar sus condiciones. La deuda de Cuba está garantizada por los ingresos de Aduanas, pero al pasar la isla á otras manos es difícil suponer que España siga pagando los intereses y garantizando el capital.

Varias noticias

Ayer debía salir de Madrid para Hellin don José Canalejas, donde asistirá á la boda de don Tesifonte Gallego. El distinguido redactor del «Heraldo» se casa con la bella señorita doña Basilia Falcón. Al acto religioso, que se celebrará en familia, por encontrarse de luto la familia Falcón, asistirán, además del señor Canalejas, los diputados señores Diaz Moreu y Gayarre, y el ingeniero señor Muguruza.

El domingo próximo, varios elementos poli-

ticos é independientes de Hellin ofrecerán al joven exministro un té, y con este motivo se espera que el señor Canalejas pronuncie un discurso, que habrá de ser importante, porque siendo siempre de trascendencia las opiniones del señor Canalejas, en estos momentos la definición de su actitud importa mucho á la opinión liberal.

Una comisión de profesores de gimnástica celebró anteayer una conferencia con el señor Sagasta con objeto de solicitar del señor ministro de Fomento autorización para explicar la clase de Fisiología, anexa á la de Gimnasia, aun cuando no posean el título de licenciados en ciencias, que para explicar la de Fisiología exige el decreto reformando la segunda enseñanza.

El señor Sagasta ofreció á los comisionados estudiar el asunto y resolver como sea de justicia y en armonía con los intereses de la enseñanza.

En el ministerio de Fomento visitaron anteayer al señor Sagasta una comisión compuesta del presidente y los vocales de la Junta de Minería y otra compuesta de los profesores auxiliares de primera enseñanza.

Esta ha solicitado del presidente del Consejo una aclaración al reciente decreto sobre el profesorado de escuelas.

Aprobados por el ministerio de Fomento, se han remitido á París los planos de las secciones españolas de la Exposición universal del año 1900.

Se anuncia la aparición de varios periódicos satíricos como continuadores ó sucesores del popular «Gedeón».

En cambio se dice que los redactores de «Gedeón» son completamente ajenos á esos proyectos, y nada tienen que ver con los semanarios satíricos de cuya aparición próxima se habla.

CRÓNICA

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del M. Ilte. Alcalde don José María Borrás y con asistencia de los concejales señores Masó, Casagualda, Nougues, Vergés, Briansó, Mayner, Mas, Jordana, Quer, Bartuli, Pallejá y Vallvé, empezó á las siete y cuarto de anoche la sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Aprobóse por unanimidad y sin modificación alguna el acta de la sesión anterior.

Enterose el Consistorio de unas comunicaciones de los Alcaldes de los pueblos de Pobleña y Pira, adhiriéndose á la exposición que e

Ayuntamiento de esta ciudad elevó á la excelentísima Diputación provincial de Barcelona.

Previo dictámen de la comisión de Fomento se acordó conceder agua potable á don José Sagrales Vidal con destino á su propiedad del arrabal de Santa Ana, 53.

Con la lectura y aprobación de varias cuentas de particulares quedó terminado el despacho ordinario.

El señor Pallejá como Presidente de la comisión de Fomento manifiesta que en una reunion de la misma se acordó proponer al Consistorio la instalacion de la electricidad de la calle de Llovera por medio de lámparas incandescentes, durante el término de un mes al objeto de ver cuales serán los resultados.

Las proposiciones que la Sociedad «Ectro Reusense» ha presentado para dicha instalacion son las siguientes:

Instalacion gratis. El Ayuntamiento pagará cada lámpara al mismo precio que paga por farol de gas.

Fué aprobada por fuerza ejecutiva la proposicion del señor Pallejá.

Se aprobó un dictámen de la comisión de consumos declarando cesante al empleado de aquel ramo don Antonio Martí Terrafeta.

A propuesta del señor Pallejá se acordó que durante el término de un mes se continuen pagando á dos familias de soldados hijos de esta ciudad muertos en Cuba lo asignado por el Ayuntamiento.

El señor Bartolí pido que se tengan en consideracion á los repatriados hijos de esta ciudad y que el Ayuntamiento los emplee en el cuerpo de municipales ó á donde cree más conveniente hasta su completo restablecimiento.

Así se acuerda. Manifiesta el señor Nougues que presidió el acto de la apertura de las clases de la Escuela Municipal de dibujo, cuyo acto revistió gran solemnidad.

Se votaron trescientas pesetas por las primeras necesidades en la compra de material con destino á la citada escuela.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar se evantó la sesión siendo las ocho menos cuarto.

El día 20 del actual serán licenciados los soldados del réemplazo de 1894 y antes de tres meses se hará lo propio con los del 95.

La Sociedad colomófila de Cataluña celebrará tres concursos de pichones en Borjas del Campo, Mora la Nueva y Flix, en los días 5, 12 y 21 del actual. La entrega de las palomas para estos concursos se hará el día anterior á cada uno de ellos, de siete á ocho de la mañana, en en Barcelona el pabellón de la Sociedad, inmediato al Palacio de Bellas Artes.

Con motivo de las circunstancias por que atraviesa la patria, el Sr. Barrio y Mier, jefe

tan iada de todo, por los fariseos de la época, el corazón rebosando amargura, resolvió contestar con su desprecio al desprecio del mundo.

Sin protector, sin dinero y con una hija, empezó á sufrir enormemente. No se hacía ilusión alguna acerca las dificultades del presente ni acerca los peligros del porvenir; su obstinación de vencerlos, acabó por triunfar. Una noche, desempeñaba un papel secundario en una pieza cómica, cuando la actriz encargada del principal papel se sintió repentinamente indispueta. Kitty recibió el encargo de reemplazarla incontinenti. Salió de su situación á las mil maravillas: su éxito fué espontáneo y general: este éxito fué creciendo cada día más, pues la «estrella» que estaba encargada del papel principal vióse obligada á descansar, Capricho se encargó definitivamente de él y alcanzó la celebridad, de la noche á la mañana. Hubo de crear por tanto los primeros papeles en las piezas en boga. Ejerció sobre el público verdadera fascinación. Bajo el punto de vista financiero, obtuvo grandes ventajas, pues los beneficios guardaban proporción con el entusiasmo del público, en una palabra, ganaba cuanto dinero quería. El director del Teatro «El Bombón» la convenció de que abandonará el género bufó y recorrió el excelente repertorio de La Gran Duquesa, Girofié Girofiá, Perichole y Bocacio. En todas estas operetas obtuvo grandes éxitos, pero el papel que había creado en el Príncipe Carnaval sobrepujó todas las proporciones del entusiasmo. Esta pieza figuró en los carteles durante muchos meses con gran satisfacción de los habitantes de Melbourne. Cuando hubo alcanzado la apoteosis de la reputación, Capricho solo tuvo una idea; desafiar á la sociedad y vengarse de las mujeres y de los hombres. A aquellas las odiaba por sus desprecios y á éstos, en revancha de los placeres poco delicados que con ella experimentaban. Arruinar al mayor número de los hombres, fué una idea constante en Kitty. Su triunfo acerca este particular fué completo. No solo la juventud dorada de Melbourne, si que también los hombres de edad madura, se dejaron cojer en sus

redes; más de uno en su fuero interno, maldecía la hora fatal en que la había visto por vez primera.

El mobiliario de su pequeño hotel de Toorak podía competir con cualquier palacio de Príncipes. En los círculos y en los salones, solo se hablaba de sus toilettes, de sus joyas, de sus coches y de sus gastos: en una palabra tenía la reputación de echar por la ventana billetes de banco y monedas de oro. Acababa de dejar en la miseria á un adorador y ya tenía otro; loco por ella; pero dónde daba muestras de un encarnizamiento verdaderamente infernal, era en la conquista de hombres casados y en la destrucción de las familias. Las esposas abandonadas de Melbourne, por las cuales Capricho era un verdadero objeto de terror, la calificaban de aventurera, de odiosa muestra de su sexo y de mager en la cual toda fibra del corazón estaba paralizada. Apreciación empero exagerada, pues Capricho adoraba á su hija. El solo temor de perder á su querida hija la preocupaba sin tregua ni piedad. Así es que cuando supo de que inminente peligro Keith había salvado á Margarita, ella se dijo que jamás olvidaría aquel beneficio. Ezra confió á Kitty la secreta ambición de su amigo y ella resolvió servir sus intereses con perseverancia y por primera vez en muchos años, tuvo por móvil de su conducta, un loable sentimiento.

El salón de la actriz, de vastas dimensiones, muy elevado de techo, estaba amueblado con lujo. En todas partes se veían tapices de Turquía estendidos por el suelo, «chaises longues», bajas y capitonadas; terciopelos, plantas maravillosas en «jardineras» de mucho precio, gabinetes llenos de porcelanas raras, de cuadros de célebres pintores y en el extremo, desplegando su cola, un soberbio piano de Erard. Uno de los adoradores de Capricho, un colono archimillonario, le había regalado aquel hotel con todo lo que contenía; una vez desaparecidos los millones, había partido para la América del Sud no pudiendo soportar la frialdad y los desdenes de la cruel

Las tres ventanas del salón se abrían sobre una gran eva-

superior delegado en ausencia del señor marqués de Cerralbo, ha dispuesto que no se celebre este año con ninguna solemnidad especial la fiesta de San Carlos Borromeo.

Continúa la exportación de granadas para el extranjero, una casa de las que se dedican a la misma ha facturado en pocos días, para Francia, veinte y dos vagones de tan rico fruto.

Un telegrama de Nueva York dice que en Worcester, el senador demócrata mister Hoar ha pronunciado un discurso combatiendo el afán de conquista que ha demostrado en la guerra contra España los Estados Unidos.

Ha dicho que por el camino que ha emprendido la nación norteamericana llegará al imperialismo, con todos los abusos de la fuerza militar.

Negó que el Gobierno norteamericano tuviera ningún derecho, por la conquista a posesionarse de Puerto Rico y de Filipinas.

La prensa extranjera acoge diversas versiones relacionadas con la compensación que quieren darnos los norteamericanos por la pérdida de nuestra soberanía en Filipinas.

Según unos periódicos, asciende esta compensación a 300 millones de dollars; según otros, no asciende más que a 4).

Lo que si se desprende de la lectura de la prensa francesa es que los comisionados yanquis exigen de España la cesión incondicional del archipiélago, a excepción de las Carolinas y las Palaos, siendo lo de la compensación cuestión aparte para ellos.

Estando celebrándose en la iglesia de San Nicolás de Alicante, los oficios de difuntos, penetraron en la citada iglesia varios hombres en armas y blasfemando.

Precipitose la gente a las puertas de templo resultando varias señoras contusas.

Para obtener pasaje en los buques que conducen emigrantes a los puertos de América, son necesarios los documentos siguientes:

- 1.º Certificación de nacimiento.
- 2.º Idem de conducta, expedido por la Alcaldía del consejo.
- 3.º Idem de antecedentes penales, por el secretario de gobierno del Juzgado de primera instancia.
- 4.º Consentimiento del padre, ó en su defecto de la madre, para embarcarse.
- 5.º Cédula personal con la seña del interesado, autorizada por la Alcaldía.

Estos documentos, legalizados en forma, se presentarán con solicitud al señor Gobernador civil de la provincia a que pertenezcan los interesados, á fin de que se revisen, sin cuyo requisito no son admisibles en el punto de embarque.

Lo recaudado ayer en esta ciudad por consumos asciende á pesetas 1149'11.

Para mañana se anuncia en la sociedad «La Palma» la segunda representación del drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio.» lo que no dudamos hará acudir numerosa y selecta concurrencia á aquella distinguida sociedad.

Dicen de Castellón de la Plana, que en el inmediato pueblo de Villarreal, ha ocurrido una nueva desgracia, causada por la electricidad:

Al anoche del día 31 del último mes la mujer de José Messeguer notó que salían chispas del cable conductor de la electricidad.

A ella le parecieron las chispas, ánimas del purgatorio y dió cuenta á su marido del «extraño» suceso.

José Messeguer, desconocedor de la acción de la corriente eléctrica, después de oír á su mujer, corrió á alcanzar el cable sirviéndose de varias escaleras juntas y sucedió lo que no podía menos de suceder.

Cojerse al cable por el punto que desprendía chispas y caerse al suelo después de varias sacudidas violentísimas, fué obra de un instante.

Acudió la gente en su socorro pero como el Messeguer arrojó en su caída el cable por haber cedido á su peso uno de los soportes del mis-

mo, no fué posible que nadie se le acercara y los que lo hicieron fueron víctimas también de tremendas sacudidas.

Dado aviso del suceso á la fábrica de electricidad de los Sres. Sala Ricart y Compañía, se cortó la corriente y entonces se le pudo atender pero era ya inútil todo auxilio; el Messeguer habia fallecido.

El Juzgado instruyó las oportunas diligencias y anteayer fué enterrado el desgraciado José Messeguer.

«El Imparcial» publica un artículo titulado: «Ante Europa».

Trata de las pretensiones de los norteamericanos relativas á la posesión del archipiélago filipino.

Dice que la compensación que ofrecen es una cantidad irrisoria, pues tan solo se obligan á pagar los gastos que España ha hecho en mejoras y obras públicas, no reconociendo la Deuda de Filipinas.

Agrega «El Imparcial» que los yanquis nos despojan en París, capital del mundo civilizado, con igual impunidad que pud era hacerlo una turba de bandidos en un solitario bosque.

Cuando todo parece señalar la inminencia de un arreglo pacífico de la cuestión de Fochoda, siguen con ardor constante los armamentos navales en la Gran Bretaña.

Esto induce á buscar explicaciones que no puede dar la importancia secundaria de un punto en litigio en el alto Nilo.

Las explicaciones, que no pasan por ahora de hipotéticas, se reducen á dos. O bien teme la Gran Bretaña que se va á regatearle el derecho de permanecer en Egipto con la amenaza de querer arrojársela del Nilo; ó bien se apresta á intervenir con un golpe de mano formidable en la China septentrional.

Esta última versión señala como el momento realmente inicial de los armamentos ingleses, el de la ocupación de las posiciones dominantes del golfo de Pechili por los rusos, en especial de Niu-Chuang, término de la vía férrea de Siberia Manchuria y enlace con la red propiamente china á Pekín y al centro del imperio.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

A CASARSE TOCAN

—¿Qué me cuenta V?
—¿Qué he de contarle! si me duele todo el cuerp de una cai a que he dado hace nn momento.

—¡Hombre! y cómo no usa Vd. las camisas de CHEVIOT INCLÉS, que le guardarán de los golpes?

500 corbatas para elegir: PTAS. 1'25 UNA

OFICIAL

REGISTRO CIVIL

del día 3 de Noviembre de 1898.

Nacimientos

Balbina Casamajó Arbonès, de Juan y Maria.—Andres Fonts Banach, de Andrés y Maria.—Maria Samora Andreu, de Buenaventura y Emerenciana.—Maria Llorca Roca, de Andrés y Francisca.—Jacinta Pujol Gironés, de Pedro y Paulina.

Matrimonios

José Grós Toda, con Inés Aguiló Brell.

Defunciones

Maria Vallés Ventura, 6 años, Carcel 12.

COMERCIAL

MOVIMIENTO

DEL PUERTO DE TARRAGONA

Entradas del día 3

Vapor inglés «Georgian», de 676 ts., capitán Nimmes, de Hamburgo y escalas, con tránsito, consignado á los señores Mac-Andrews y C.º

Goleta «Joven Pepita», de 75 ts., c. Nadal, de Port Vendres, con bocoyes vacíos consignados á don Antonio Mariné.

Vapor italiano «Marchesino», de 593 ts., capitán Rieobaldi, de Génova y escalas, con bocoyes vacíos consignados á los Sres. V y sobrino de P. Ferrer Mary.

Vapor español «Grao», de 1.010 ts., c. Lloret, con efectos; lo despacha Don Antonio Mas.

Despachadas

Laud «Astrea», para Agailas con efectos
Vapor «Georgian», para Londres y escalas, con vino.

Vapor «Gravina», para Londres y escalas, con vino.

Vapor «Marchesino», para Cete, con vino.

Vapor Grao», Para Málaga y escalas, con efectos,

BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de anteayer.

Interior.....	55'30	Exterior.....	00'00
Colonial.....	00'00	Nortes.....	24'00
Filipinas.....	79'00	Cubas 86.....	65'81
Cubas 90.....	51'50	Aduanas.....	89'50
Obligaciones 5 p ^s Almansa.....	81'50		
Idem 3 p ^s Francia.....	42'87		

PARIS

Exterior.....	41'10	Nórtes.....	00'00
---------------	-------	-------------	-------

GIROS

Paris.....	49'19	Londres.....	37'78
------------	-------	--------------	-------

NOTA: Esta casa se encarga de la adhesión de las obligaciones al convenio de la Compañía de Tarragona á Barcelona y Francia, anticipando el pago de los cupones vencidos con arreglo á los tipos propuestos en dicho convenio.

J. MARSANS. ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS

REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior.....	55'30	Amortizable.....	00'00
Exterior.....	0'00	Francias.....	26'45
Filipinas.....	00'00	Cubas 86.....	65'87
Aduanas.....	89'50	Cubas 90.....	51'50
Nortes.....	24'00	Ext. Paris.....	41'25
Obligaciones 6 p ^s Francia.....	82'50		
Obligaciones 3 p ^s id.....	42'87		

GIROS

Paris.....	49'15	Londres.....	37'78
------------	-------	--------------	-------

NOTA. Se reciben adhesiones al convenio judicial del f. c. de Tarragona á Barcelona y Francia sin comisión alguna y se satisfacen los cupones de Enero y Abril de dicha Compañía.

Recomendaciones

¿QUÉ ES HERNIA?

La hernia, término facultativo que significa lo que vulgarmente se llama quebradura, quebrancia, relajación, (Trenca), es la separación de los tejidos que forman la pared del vientre, por cuya abertura salen los intestinos.

¿COMO SE CONOCE?

Por la excrecencia, (bulto), más ó menos blando y más ó menos grande que aparece estando en pié y desaparece las mas de las veces echándose en la cama.

¿CUALES SON SUS CONSECUENCIAS?

La persona que sufre esta dolencia orgánica, que aparece muchas veces insensiblemente y por relajación natural de los tejidos, ó bien á consecuencia de un esfuerzo voluntario ó involuntario, como es el toser ó estornudar, está expuesto continuamente á una muerte horrible; para ello basta una mala digestion, ó una pequeña inflamación en los bordes del anillo ó abertura que deja pasar el intestino para efectuarse la estrangulación del mismo.

Consecuencia de lo dicho es el creer que cualquiera armatoste mientras tenga el nombre de braguero ya es suficiente para aliviar su dolencia, cuando no es así, si no que es preciso que el braguero sea aplicado en cada caso, por personas conocedoras de su mecanismo, y no por manos inexpertas, que colocan bragueros al azar, como si operación tan delicada fuese la cosa mas baladí.

Bragueritos de cautchou, con resorte para la pronta curación de los tiernos infantes. «Tirantes Omopláticos» para evitar la carga zón de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa

de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja» REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

ACADEMIA

de Francés, inglés, Cálculo, Teneduría Caligrafía y Peritaje Mercantil

DIRIGIDA POR

DON ZACARIAS HERRERO

Plaza de la Sangre 4, entresuelo.—REUS

La carrera de Périto mercantil que puede hacerse en tres cursos y sin necesidad del Bachillerato, habilita para Contador de fondos provinciales, Sobrecargo de buques, Catedrático de Idiomas, Intérprete real de Navios y muchos empleos de Estado.

Para más detalles dirigirse á esta «Academiá de estudio» de aplicación al Comercio» Plaza de la Sangre, 4, entresuelo.

ANUNCIO

Nombrado por la Arrendataria de Contribuciones de la provincia Recaudador de esta Ciudad y su partido lo bago público por medio del presente anuncio á fin de que llegue á conocimiento de todos los contribuyentes, debiendo advertir para que nadie pueda alegar ignorancia que el local destinado á Oficinas se halla establecido en la calle de Santa. Ana número 26

Reus 25 Octubre de 1898.—El Recaudador Francisco Sanchez.

Sección religiosa.

Santo de hoy.—San Zacarías.

Santos de mañana.—San Severo.

ESCUELA MERCANTIL

DIRIGIDA POR

DON SALVADOR SOTORRA Y BARRERA

MAESTRO SUPERIOR Y CONTADOR

DE FONDOS PROVINCIALES Y MUNICIPALES

Calle del Hospital.—5.—pral. Reus

En esta Escuela, dedicada especialmente á la enseñanza práctica mercantil, pueden los alumnos, en breve tiempo,

- 1.º REFORMAR su defectuosa escritura transformándola en hermosa letra inglesa, rápida y comercial.
- 2.º Aprender, por un procedimiento práctico, la TENEDURIA DE LIBROS para poder desempeñar con acierto el delicado cargo de TENEDOR DE LIBROS.
- 3.º Cursar los idiomas FRANCÉS, INGLÉS Y ALEMÁN, bajo la cooperación de un distinguido profesor.
- 4.º Hacer un estudio de CÁLCULOS MERCANTILES con operaciones de BANCA Y BOLSA.
- 5.º Practicar la ORTOGRAFIA castellana y a CORRESPONDENCIA MERCANTIL.
- 6.º Práctica de DOCUMENTACION COMERCIAL.

NOTA.—Se organiza y se lleva la contabilidad de casas de comercio en sus propios escritorios, y se resuelven consultas sobre organización de contabilidades especiales.

TELEGRAMAS.

Madrid 4.

Parece que el crucero auxiliar «Rápido» zarpó anoche de Cádiz conduciendo fuerzas á Río de Oro

—Si Montero Ríos trajese los dos mil millones de que se ha hablado como compensación en metálico, con Cana ejas en Fomento y Weyler en Guerra, dícese que Sagasta estaria en el poder otro par de años.

—La memoria dirigida al Senado por el general Primo de Rivera defendiendo su gestión en Filipinas tiene mas de 200 páginas.

—Dicen de Zaragoza que han empezado los trabajos para la Asamblea general de la Cámara de Comercio. Se calcula en 145 los representantes que asistirán á dicha Asamblea. El día 20 darán principio las sesiones.

TEATRO FORTUNY

Compañía dramática de don Wenceslao Bueno.—Gran función para hoy miércoles.—8 de abono.—Estreno de la magna tragedia en 3 actos «Tierra baja» y la divertida comedia en un acto «Hija única.»

A las 8. Entrada al paraíso 2 reales

Imp. Ferrando—Reus

CEPAS • • • • •
• • • • • AMERICANAS

HUERTO DE PABLO ABELLO

contiguo á la carretera de Tarragona. ABRELATS muy superiores. Precios ventajosos. Autenticidad garantida.

Para tratar en el mismo huerto o calle primera Rosario núm. cuatro.

Altas y Bajas para la contribución industrial. Se venden en esta imprenta.

GOTA, REUMATISMOS, DOLORES SOLUCIÓN del Doctor Clin

Laureado de la Facultad de Medicina de París. — Premio Montyon. La Verdadera Solución CLIN de Salicilato de Sosa se emplea para curar: Las Afecciones Reumáticas agudas y crónicas, el Reumatismo gotoso, los Dolores articulares y musculares, y todas las veces que se quiera calmar los padecimientos ocasionados por estas enfermedades. La Verdadera Solución CLIN es el mejor remedio contra los Reumatismos, la Gota y los Dolores. Exige la Verdadera Solución de CLIN y Cia, de PARÍS que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS LINIMENTO FORMIGUERA EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL. Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras, antigüas, alifates, exostosis, sobrehuesos, vejigas, tumores frios, relajaciones, pulmonías, etc., asegurando a todos ellos que supura a los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energía de su acción. Se vende en las principales farmacias. AL POR MAYOR Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo. E. FORMIGUERA Y O.ª Talleres, 22.—BARCELONA

Sobres comerciales Targetas. Circulares, Targetas. Prospectos y Carreles. EN BLANCO, LUTO Y COLORES. IMPRENTA DE CELESTINO FERRANDO Plaza de la Constitución

ALIMENTO Condensado

Si el niño está enfermizo y se adelgaza, sin que los alimentos ordinarios le nutran, désele la Emulsión de Scott. Todo el que tenga catarro, irritación en los pulmones, ó tendencia á la Tisis, ó á la Anemia, debe tomar la Emulsión de Scott que es de un gran poder nutritivo en todas las afecciones extenuantes. Fortalece y robustece cuando ningun otro alimento puede lograrlo. Hágase la prueba. Exíjase la legítima. Rehúsen las imitaciones. De venta en las Boticas. Scott y Bowne, Químicos, Nueva York.

EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN-FÓRTICOS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: - En Reus al mes pesetas 150, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

PROMPTUARI DE LA ESCRITURA CATALANA

METODO CENZILL Y FACIL PER FRANCISCO FLOS Y CALCAT

PRECIO 6 REALES

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA

LA SUECIA

Fábrica de muebles de todas clases en nogal, caoba, haya, etc. CONSTRUCCION SOLIDA Y ELEGANTE. En silleries tapizadas, camas, mesas buffets, armarios luna, cómodas y lavabos hay buen surtido. Sillas especiales y económicas para fondas, casinos, tiendas y cafés.

Precios de fábrica. Embalaje seguro y económico. Almacén y despacho, 8 Pelayo 8.—Barcelona.